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Наведено результати розрахунку зменшення чисельності населення, народженого під час 
Голодомору, в регіонах України. Методика ґрунтується на порівнянні структури населення ре-
гіонів, які входили до складу Радянського Союзу, та інших територій. Скорочення чисельності 
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Голодомор у 1932–1933 рр. був штучно створений сталінським режимом 
і пов’язаний із жорсткою політикою примусової колективізації в тодішній 
Радянській Україні. На той час не було жодних природних причин голо-
дування населення [17]. Про Голодомор написано багато публікацій різни-
ми мовами. Велике значення мають документальні свідчення про ті події. 
Про причини тієї трагедії можна судити, зокрема, за записами в документах 
радянських органів державної безпеки. Наприклад, один документ містить 
таке твердження: “Голод на Україні був викликаний для того, щоб зменшити 
кількість українців, переселити на їх місце людей з іншої частини СРСР і цим 
вбити будь-яку думку про самостійність” [10, с. 572]. Голоду зазнали в осно-
вному селяни: їм було заборонено покидати місце проживання, а спеціаль-
ні військові загони примусово вилучали в них продукти харчування. Звич-
ним явищем став канібалізм – найжахливіший наслідок голоду [14, с. 167]. 
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У містах діяла карткова система розподілу продовольства. Такі обставини 
зумовили різні умови і наслідки Голодомору в сільській місцевості та містах 
на українських землях, які на той час входили до складу Радянського Со-
юзу.

Радянська влада зробила все, щоб стерти пам’ять про трагедію. Це зро-
блено різними способами, зокрема з використанням тактики залякування і 
заборони обговорювати тему голоду [13, с. 51]. Радянський перепис населен-
ня, проведений у 1937 р., засвідчив набагато нижчі цифри чисельності, ніж 
очікувалося. Організаторів перепису було заарештовано або розстріляно, а 
результати перепису – знищено [16]. Сьогодні в Україні архівні документи, 
зокрема, документи колишніх радянських служб безпеки, що стосувалися 
політичних репресій, Голодомору, інших злочинів тоталітарних режимів, а 
також будь-яка інформація, що міститься в них, не належать до інформації з 
обмеженим доступом [9]. Важливим завданням сучасних дослідників є вста-
новлення ймовірних наслідків Голодомору на окремих територіях країни за 
різноманітними достовірними даними. 

Закон України від 28 листопада 2006 р. визначив Голодомор 1932–
1933 рр. в Україні геноцидом Українського народу [8]. Скорочення чисель-
ності населення через Голодомор відбулося не лише від смертності, але й від 
зменшення рівня народжуваності. Різноманітні дослідження публікують такі 
цифри: втрати населення становлять від 3,5 до 10 млн осіб, а скорочення 
народжуваності – 1,1 млн осіб [1]. Деякі дослідники присвятили увагу фраг-
ментам інформації, яка залишилася після проведеного в 1937 р. перепису 
населення, і свідченням учасників та очевидців трагедії [3]. 

Американський демограф Ф. Лоример, спираючися на опубліковані в 
Радянському Союзі в кінці 1920-х рр. таблиці смертності і тривалості жит-
тя, розрахував дефіцит населення, викликаний підвищеною смертністю у 
1932–1933 рр. в розмірі 4,8 млн осіб [15]. Запропонована ним методика зго-
дом була використана британським дослідником С. Максудовим [5]. Підходи 
до розрахунку демографічних втрат від Голодомору 1932–1933 рр., що вико-
ристовувалися перед відкриттям доступу до архівних фондів, репрезентував 
С. Кульчицький [4]. Зокрема, він навів деякі результати досліджень спри-
чинених Голодомором демографічних втрат сільського і міського населення, 
проведених науковцями під керівництвом професора Університету Північ-
ної Кароліни (США) О. Воловини. Вони підтвердили те, що особливо важкими 
наслідки Голодомору були в сільській місцевості. Проте регіональний аспект 
наслідків Голодомору, пов’язаних зі значним зменшенням рівня народжува-
ності, є недостатньо дослідженим. Найбільш обґрунтованим можна вважати 
підхід, який запропонували Я. Валлін, Ф. Месле, С. Адамец і С. Пирожков [12]. 
За цим підходом порівнюють задокументовані показники, що характеризу-
ють вікову структуру населення, з очікуваними показниками (які б відбулися 
за умови відсутності радикального скорочення народжуваності). 

У статті зроблено спробу оцінити зменшення рівня народжуваності в 
сільській місцевості і в містах у роки Голодомору, спираючись на дані офі-
ційної статистики, на основі порівняння демографічних процесів на терито-
ріях, які в той час входили до Радянського Союзу, та на інших українських 
землях. 

Сучасна Україна має інші кордони, ніж на початку 1930-х рр. мала 
Українська Радянська Соціалістична Республіка (УРСР). Тому наслід-
ки Голодомору проявилися не в усіх регіонах сучасної території України. 
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На рис. 1 наведено мапу, де відображено тодішні й сучасні кордони; столи-
цею УРСР до 1934 р. було місто Харків.

Методика дослідження ґрунтується на аналізі вікової структури насе-
лення різних областей України. Зокрема, порівнюється вікова структура об-
ластей, території яких входили до складу Польщі, Румунії і Чехословаччини, 
та областей, що входили до складу УРСР. Основною інформаційною базою 
дослідження є офіційні дані Державної служби статистики України.

Рис. 1. Сучасні кордони України і кордони на початок 1930-х рр. 
Джерело: http://sumy.net.ua/History/map/18!.php

Люди, які народилися в 1932–1934 рр., у 2016 р. мали б 82–84 роки. 
Через скорочення народжуваності утворився брак чисельності цієї вікової 
групи. Його видно, зокрема, на діаграмі вікової структури міського і сіль-
ського населення віком понад 75 років Харківської області станом на 1 січня 
2016 р. (рис. 2). Для того щоб порівнювати вікову структуру населення різ-
них областей, запропоновано використовувати не абсолютні значення чи-
сельності населення, а відсоткові. Демографічна яма більш виразна для сіль-
ської місцевості. Це свідчить про важчі наслідки Голодомору саме для сіль-
ського населення. 

Оцінити вплив Голодомору на скорочення народжуваності в Харківській 
області дає змогу порівняння результатів аналізу тієї ж вікової структури 
населення західних областей України – воно не зазнало голоду в ті роки. 
Зокрема, на рис. 3 наведено вікову структуру міського і сільського населення 
Львівської області віком понад 75 років станом на 1 січня 2016 р. 
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Рис. 2. Вікова структура населення Харківської області віком понад 75 ро-
ків станом на 1 січня 2016 р. 

Джерело: розраховане автором

Рис. 3. Вікова структура населення Львівської області віком понад 75 років 
станом на 1 січня 2016 р. 

Джерело: розраховане автором
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Розрахунки свідчать, що населення у віці 82–84 роки в Харківській об-
ласті приблизно на 38 % (100 % – 62 %) менше, ніж могло бути, коли б не 
скоротилася народжуваність у роки Голодомору (табл. 1). У міських поселен-
нях Харківської області це скорочення становить 26 % (100 % – 74 %), а в 
сільській місцевості – 44 % (100 % – 56 %).

Таблиця 1
Розрахунок відношення часток населення, народженого у 1932–1934 рр., 

у Харківській та Львівській областях
на базі даних про вікову структуру населення в 2016 р.

Вік
(рік 

народж.)

Частка населення відповідного віку, % 
(м. – міське, с. – сільське населення) Відношення, % 

(Харківська/
Львівська)Харківська область Львівська область

м. і с. м. с. м. і с. м. с. м. і с. м. с.
82

(1934) 0,31 0,29 0,38 0,44 0,35 0,56 70 82 67

83
(1933) 0,20 0,20 0,23 0,41 0,32 0,54 50 62 43

84
(1932) 0,26 0,25 0,31 0,40 0,32 0,53 65 79 58

Середнє 62 74 56

Для порівняння з Харківською областю взято Львівську область, оскіль-
ки серед західних областей України вона найбільш урбанізована. Для Дні-
пропетровської, Донецької, Запорізької, Київської, Луганської, Миколаїв-
ської, Одеської областей теж виконано порівняння з Львівською областю 
через відносно високий рівень урбанізації. Інші області України (з нижчим 
рівнем урбанізації), територія яких на початку 1930-х рр. входила до скла-
ду Радянського Союзу, порівняно з узагальненими даними про інші західні 
області України: Волинську, Івано-Франківську, Закарпатську, Рівненську, 
Тернопільську, Чернівецьку. Їм притаманний нижчий рівень урбанізації, 
тому таке порівняння є більш обґрунтованим.

Для отримання достатньо обґрунтованих результатів проаналізовано не 
найсвіжіші дані (на час підготовки статті) станом на 1 січня 2016 р., а станом 
на 1 січня 1989 р. (це найвіддаленіші дані, які наведено в ресурсі “Населення 
України” [6]). Такий підхід дає змогу зменшити вплив міграційних процесів та 
інших причин зміни вікової структури населення в областях України, які від-
бувалися після 1989 р. Люди, які народилися в 1932–1934 рр., у 1989 р. мали б 
55–57 років. Результати розрахунків, виконаних за описаною вище мето-
дикою, за даними про вікову структуру населення у 1989 р. наведено в 
табл. 2.

У переважній більшості областей України скорочення населення 1932–
1934 рр. народження було відчутнішим у сільській місцевості. Вплив Голодо-
мору в Донецькій та Луганській областях меншою мірою проявився в отри-
маних значеннях скорочення населення цієї вікової категорії (у міських по-
селеннях зовсім не проявився) через те, що значну частину їхнього населення 
було на той час залучено у промисловості (переважно вугільній), і вона ко-
ристувалася картковою системою забезпечення продовольством. Крім того, 
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до цих та інших областей України пізніше було переселено велику кількість 
людей з інших частин Радянського Союзу (переважно з Білорусі та централь-
них регіонів Росії), що змінило вікову структуру населення [2]. Відносно не-
великі значення скорочення (17 %) в Одеській області можуть бути пояснені 
значними змінами структури населення регіону в роки Другої світової війни. 
Зокрема, там у сільській місцевості до Другої світової війни було багато ні-
мецьких поселень, які у 1950-х рр. було заселено сім’ями з інших (переважно 
західних) областей України. Крім того, єврейське населення Одеської області 
у воєнні роки масово емігрувало та зазнало значних втрат під час німецько-
румунської окупації [11]. Насправді наслідки Голодомору на Одещині були 
важкими, особливо в сільській місцевості [7]. 

Загалом у сільській місцевості тодішньої УРСР зменшення рівня на-
роджуваності оцінено за результатами проведеного дослідження в розмірі 
17–53 %, у містах – до 41 %.

Таблиця 2
Результати розрахунку 

відносного скорочення народжуваності від Голодомору 
в областях України на базі даних про вікову структуру населення у 1989 р.

Області України
Відсоток зменшення народженого 

у 1932–1934 рр. населення

Міські поселення Сільська місцевість

Вінницька 35 33
Дніпропетровська 18 35
Донецька -2 28
Житомирська 33 36
Запорізька 23 31
Київська 38 40
Кіровоградська 39 50
Луганська -1 38
Миколаївська 24 31
Одеська 17 17
Полтавська 39 53
Сумська 41 46
Харківська 26 44
Херсонська 26 45%
Хмельницька 39 24
Черкаська 39 50
Чернігівська 36 31

Незважаючи на те, що після Голодомору відбулося багато подій, які сут-
тєво змінили структуру населення України (репресії, Друга світова війна, 
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примусове переселення, зовнішня міграція тощо), у віковій структурі насе-
лення більшості областей країни зберігся “карб” дефіциту населення, яке на-
родилося у 1932–1934 рр. Використовуючи загальнодоступну інформацію, 
що міститься в банку даних “Населення України”, зроблено спробу оцінити 
зменшення рівня народжуваності в сільській місцевості й містах України в ті 
роки. Як показали розрахунки, найбільше скорочення чисельності населен-
ня, народженого в ті роки, у сільській місцевості мали Полтавська, Кірово-
градська, Черкаська, Херсонська, Харківська та Київська області.

Перспективами подальших розвідок є дослідження демографічних на-
слідків від зменшення народжуваності через Голодомор у містах і сільській 
місцевості регіонів України на основі більш ранніх офіційних даних, ніж ви-
користано в цій статті. 
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